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Povišanje davka na poslovni promet
Povišanje davka na poslovni promet, o 

katerem  smo že poročali, se je izvedlo z 
dvema zakonoma z dne 14. avgusta t. 1.

S prvim zakonom se je davek na poslov­
ni promet, ki je znašal po prvotnem za­
konu l°/o, povišal na 2%. Poleg tega se je 
uveljavil še 10% luksuzni davek, o kate­
rem smo poročali že v zadnji številki. 
Važno je glede tega davka določilo, da 
podlegajo luksuznemu davku tudi zadruge, 
ki so sicer prometnega davka oproščene. 
Vprašanje oprostitve zadrug od davka na 
poslovni promet je s povišanjem prom et­
nega davka pridobilo na važnosti, ker so se 
s povišanjem prometnega davka povišale 
tudi ugodnosti zadrug, ki povzročajo le­
gitimni trgovini znatno konkurenco, poseb­
no ker je kontrola, ali zadruge res pro­
dajajo svojim članom, v praksi, če ne ne 
izvedljiva pa vsaj jako težavna.

Legitimna trgovina je morala prevzeti 
na sebe povišek prometnega davka, in je 
v skrbi kako bo prošla pri tem povišku. 
Te skrbi pa nimajo zadruge, ki bodo mo­
gle še izdatnejše konkurirati onim, ki so 
dolžni plačevati povišani prometni davek. 
Ni nikakega dvoma, da je bilo povišanje 
prometnega davka državna potreba. Le­
gitimna trgovina upošteva to dejstvo, p ri­
čakovati pa je smela, da se pritegnejo k 
pokrivanju državnih potreb tudi konzum­
ne zadruge, ker ni stvarnega razloga, da 
bi se jih v časih, ko se jim kratijo ugod­
nosti celo v drugih državah, pri nas, v 
času, ko se poslužuje država izjemnih 
davčnih odredb, še nadalje priznavale.

Nadalje odreja novi zakon o prometnem 
davku, da so intelektualni poklici (advo­
kati, inženjerji, zdravniki, notarji itd.) 
dolžni voditi knjigo za davek na poslovni 
promet že, če presega njihov celoletni 
Promet Din 300.000-—. S tem je za te po­
klice uveljavljena izjemna odredba, ker

trgovci in obrtniki dolžni voditi to knji­
go še nadalje le, če njihov celoletni pro­
met presega Din 500.000-—.

Važna je tudi nadaljnja odredba, ki se

tiče dolžnosti izdajanja faktur. Po tej od­
redbi so podjetja iz § 6 zakona o skupnem 
davku na poslovni promet od 12. julija 
1930. dolžna, da v vsakem posameznem 
slučaju izdajo fakturo za blago, katero 
stavijo v promet. Za podjetje iz § 6 na­
vedenega zakona se smatrajo ona podjetja, 
ki so dolžna voditi knjigo za davek na 
poslovni promet, to je podjetja, kojih celo­
letni promet znaša preko 500.000 Din. Po 
dobesedni interpretaciji zakona bi moral 
vsak trgovec, ki napravi celoletno preko 
500.000 Din prometa, za vsako prodajo iz­
staviti fakturo, ki poleg tega, da je izstav­
ljanje spojeno z zamudno manipulacijo, 
podlega tudi fakturnem u kolku, ki bo zna­
šal od dne 1. septem bra t. 1. dalje, kakor 
smo že svoječasno poročali, neglede na 
iznos fakture Din 0-25. Po našem mnenju 
zakonodajalec ni mogel iti v tem pogledu 
tako daleč kakor kaže črka zakona in je 
vsekakor potrebno, da se v pravilniku za 
izvajanje novega zakona izrecno izločijo iz 
te  dolžnosti vsaj prodaje na drobno, ka­
dar je detajl ist dolžan, da plača skupni 
davek.

Davek na poslovni promet se bo v povi­
šani izmeri pobiral od 15. avgusta 1932. 
dalje, to je. za promete, ki se izvršijo od 
tega dne dalje.

Z nadaljnim zakonom od istega dne se 
je tudi skupni davek na poslovni promet 
povišal na dvojno izmero tako, da se po­
bira ta davek po odstotkih, ki jih izkazuje 
sedaj veljavna tarifa, povišanih za 100%.

Povišani skupni davek se pobira za vse 
promete, izvršene po preteku 15. avgusta 
leta 1932.

Za blago, ki se po 15. avgustu 1932. 
zateče neocarinjeno na carinarnicah, se po 
bere skupni davek v povišani izmeri, pač 
pa se na nabave za račun države ali samo­
upravnih teles, ki se izviše po 15. avgustu 
1932 na podlagi pogodb, sklenjenih do te­
ga dne, pobere skupni davek v nepovišani 
izmeri.

Zahteve mariborskega trgovstva
Gospodarsko propadanje Maribora

Veliki referat načelnika mariborskega gremija g. V i l k a  W e i x l a  na III. vseslo­
venskem trgovskem shodu v Mariboru

Pojasnilo glede cen za sladkor!
Z ozirom na razna vprašanja članov tr­

govcev, kakor tudi konsumentov, sporoča 
Združenje trgovcev v Ljubljani glede cen 
sladkorju sledeče pojasnilo, ki ga je dobi­
lo od kompetentne strani:

'Pred povišanjem trošarine je stal slad­
kor pri ljubljanskih veletrgovcih kg Din 
13.05. K tej ceni je treba še prišteti povi­
šek nove trošarine 65 para pri kg te r 7% 
Prometni davek, kar iznese pri odbitku tro­
p i n e  36 para pri kg, tako, da bi morala 
biti faktično en gros cena Din 14.06 za de­
beli kristalni sladkor- Trgovec detajlist je 
prodajal do sedaj ta sladkor po Din 13-50 
in je pred poviškom angro cene zaslužil 
brutto 45 para pri kg, danes pa prodaja ta 
sladkor trgovec v nadrobni prodaji po 
L in 15-— in znaša njegov zaslužek pri kg 
'le l  Din. Pri tem pa je treba upoštevati 
dejstvo, da trgovec detajlist kupi sladkor 
brutto za netto, da je pri vsaki vreči upo­
števati tudi znaten kalo ter konečno, da 
m-ora trgovec detajlist prodajati v nadrob- 

prodaji konsumentem na dolgoročne 
kredite, ki se včasih zavlečejo preko pol 
*eta, dočim mora sam grosistu plačati 
sladkor takoj pri prevzemu.

Pri kockastem sladkorju je pa stvar sle­
deča: pred povišanjem trošarine je stal 
kockasti sladkor pri ljubljanskem gro­
sistu Din 14'55. K tej ceni se mora prišteti 
7-opet povišek nove trošarine za 75 para 
PL kg, kakor tudi 7% prom etni davek od 
čiste cene, kar iznese 44 para pri kg. Pri 
te,n se mora vkalkulirati tudi nova razlika

med kristalnim  in kockastim sladkorjem, 
ki je  bila pred tem poviškom Din 1-50 za 
kg, sedaj pa Din 1 '65, kar znese zopet 15 
para pri kg, tako, da bi morala biti današ­
nja angro cena Din 15-89. V detajlni trgo­
vini pa je bila pred poviškom cena na koc­
kasti sladkor Din 15’— danes pa je Din 
16-50, tako da zasluži trgovec detajlist 70 
para pri kg.

Iz tega sledi, da o kakem prekomernem  
povišku cen sladkorja ni govora. Zato bi 
bilo zelo umestno, da bi se dopisniki, pred- 
no izdajo kako poročilo o cenah življenj­
skim potrebščinam, informirali na kompe­
tentnem mestu, kjer bi gotovo dobili točno 
informacijo, zlasti pa, da so pozabili na­
vesti v tem vprašanju povišanje prometne­
ga davka na sladkor, ki znaša 7 % in ome­
nili seveda le trošarino, k a r je po­
vzročilo nepotrebno razburjanje in  ne­
um estne napade na ljubljansko trgovstvo, 
ki je znano po svojih solidnih cenah.

Združenje trgovcev v Ljubljani.
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Gospodarske razm ere so v Mariboru in 
okolici mnogo težavnejše ko v drugih kra­
jih naše države in reči moram, da je ta 
del naše države od krize najbolj prizadet. 
Vsako drugo mesto ima močno zaledje, iz 
katerega črpa v polni m eri svoje dohod­
ke, Mariboru pa iz raznih vzrokov ne da, 
sicer bogata okolica, zadostnih dohodkov 
in še one, ki nam ostajajo, se nam jih sku­
ša kolikor mogoče odtegovati.

Gospod minister Mohorič, ki je že mno­
ga leta z nami trgovci in z našimi organi­
zacijami v stalnih stikih, ve, koliko pritožb 
in koliko zahtev so že vložili naši gremiji 
in druge naše organizacije, a večinoma 
brez pravega uspeha. Sedaj pa, ko je naš 
najboljši strokovnjak in naš neumorni go­
spodarski delavec gospod Mohorič postal 
m inister za trgovino in industrijo, sedaj 
vemo, da tu izražene naše želje ne bodo 
ostale brez odmeva, temveč da bo gospod 
m inister vse te naše pritožbe in želje pro­
učil ter izdal potrebne odredbe in ukrepe, 
da bo našim gospodarskim slojem tudi v 
resnici pomagano.

Predvsem treba pomagati Mari­
boru!

V prvi vrsti treba tu opozorili na vedno 
težje stanje Maribora samega. Kako zelo 
je gospodarska kriza pritisnila Maribor, 
kaže najbolj statistika konkurzov in p ri­
silnih poravnav. Niti eno glavno mesto na­
še države, niti eno večjih mest nima to­
liko eksekucij, konkurzov in insolvenc ko 
Maribor. Več ko tisoč rubežev je vsako 
leto samo na predlog davčne uprave, a 
koliko jih je šele na predloge drugih! In­
solvenc je bilo zadnja leta dvakrat toliko, 
ko v vsakem drugem večjem mestu. Če 
ne bo v kratkem  času zboljšanja, potem 
propade naše gospodarstvo popolnoma. Vsi 
ti konkurzi in vse te prisilne poravnave 
pa so v glavnem posledica, ker je Mari­
bor brez lastne krivde izgubil v zadnjih 
letih tako mnogo na svoji veljavi.

M esto v Mariboru, kupujejo pre­
m ožnejši sloji v A vstriji

Omenil sem že, da Maribor ne more 
svojega zaledja prav izkoristiti. To pred­
vsem vsled tega, ker se takozvani boljši 
sloji kar ne morejo otresti navade, da ku­
pujejo zlasti vse svoje oblačilne potrebšči­
ne samo v Avstriji. Ti sloji nosijo iz Ma­
ribora denar in podpirajo tujo trgovino, 
m ariborska trgovina pa vsled tega pro­
pada.

K aj vse je  izgubil Maribor
V Mariboru je bilo preje veliko župan­

stvo s številnim uradništvom, bila je tu 
oblastna uprava s 63 poslanci in prav ta­
ko s številnim uradništvom, imeli smo 
okrajno finančno direkcijo, kontrolo do­
hodkov z nad 80 uradniki itd., polagoma 
pa smo vse te  urade izgubili. Odhod ura­
dov in uradnikov pa je imel še to neugod­
no posledico, da mnogi okoličani, ki so 
preje morali vsled svojih opravkov priti v 
Maribor, hodijo danes v Ljubljano, kjer 
'tudi kupijo, kar potrebujejo.

Bila pa je tudi že v nevarnosti naša tr­
govska akademija in grozila nam je tudi 
redukcija srednjih in meščanskih šol, kar 
pa se je vendarle še preprečilo.

Vseeno pa je vsled izgube tolikih u ra­
dov in vsled spremenjenih prometnih raz­
m er padel pomen Maribora v velikanski 
meri, vsled česar nima danes niti polovico 
več one kupne meči ko nekdaj.

Pričakovali bi zato, da bi se tudi finanč­
no ministrstvo malo zainteresiralo za pro­
padanje Maribora, mesto tega pa smo do­
živeli, da je bil sem poslan inšpektor, ki 
naj pregleda davke in še zviša pridobnino! 
Z vsem povdarkom moramo reči, da je 
Maribor davčno že preobrem enjen in da 
sploh govora he tnore biti o povišanju pri-

dobnine. To jasno kaže tudi statistika. (Vi­
harni klici: Tako je!)

Legalno trgovino treba zaščititi!
Če hoče država iz gospodarskih slojev 

Maribora dobiti še večje davčne donose, 
potem mora najprej skrbeti za to, da se 
ti sloji gospodarsko okrepe, ker denarno 
izčrpani sloji ne morejo dati nobenih do­
hodkov. Zato pa treba tudi, da država 
upošteva pritožbe in zahteve gospodarskih 
korporacij. Nihče od nas se ne protivi pla­
čati državi tudi dvakrat večje davke, če 
ima možnost, da zasluži toliko, kolikor je 
potrebno za tako zvišane davke. Te mož­
nosti zaslužka pa danes ni, ker jc legalna 
trgovina premalo zaščitena.

Smo na stališču, da spada trgovina tr­
govcem, obrt obrtnikom, državni uradnik 
pa spada v urad, kjer mora dobivati 
takšno plačo, da bo lahko stanu prim erno 
živel. Popolnoma napačno in zmotno je 
bilo in je mnenje ter delo nekaterih biv­
ših gospodov v vladi, da je treba pomagati 
državnemu uradniku, železničarju in de­
lavcu s cenejšo življenjsko preskrbo, vsled 
česar da mu je treba tudi manj plačati v 
denarju. Gospodje pri zeleni mizi niso pre­
mislili tega mnenja dobro in to bi jim po­
trdili tudi mnogi uradniki, ki priznavajo, 
da razne nabavljalne zadruge uradnikom 
niso prinesle mnogo koristi, zato pa so tem  
hujše udarile trgovino in obrt. Posledica 
teh nabavljalnih zadrug je samo ta, da je 
postal finančni efekt mnogo nižji, kar je 
povzročilo v Mariboru kot daljno posledi­
co, da izpad davkov daleč prekaša dobiček 
države od znižanih plač, pri čemer je še 
uradništvo samo tudi žrtev tega napačne­
ga postopanja. Da je res tako, dokazujejo 
statistike davčnega donosa pred leti in da­
nes, ki so strahovito padle, odkar se je 
uradništvo organiziralo v nabavljalni za­
drugi.

Zadruge ne smejo biti trgovine
Ne rečem, da uradniške nabavljalne za­

druge sploh ne bi smele obstojati, temveč 
biti morajo samo to, kar je njih namen, 
da so namreč v resnici zadruge, ki pre­
skrbujejo s cenejšimi življenjskimi potreb­
ščinami samo uradnike, ki so člani za­
druge.

Zlasti v Mariboru pa gre prekupčevanje 
zadruge čez vse meje. Vsakdo dobi v za­
drugi proti gotovini blaga, kolikor ga sploh 
hoče, naleti se pa tudi na takšne Člane, ki 
javno ponujajo nečlanom svoje članske 
knjižice, da si ž njimi kupijo pri zadrugi, 
kar hočejo. To pa delajo le zato, ker dobi 
član koncem leta od vsega nakupa po član­
ski knjižici del dividende od čistega do­
bička, ki je znašal lani nad 15% od vsega 
prometa. Če upoštevamo, da ima zadruga 
tako velikanske ugodnosti, ko brezobrest­
ni kapital, prostost davkov, minimalne pre­
vozne stroške na železnicah, garancijo za 
izdano blago itd., potem je jasno, da bi 
mogla oddajati svojim članom blago še ce­
nejše. Dostikrat pa smo se kljub vsemi 
tem ugodnostim mogli prepričati, da so 
mnogi predmeti pri zadrugi še vedno 
dražji ko pri trgovcih. (Tako je!)

Zadruga bi smela dobavljati blago sa­
mo članom in samo toliko, kolikor ga v 
resnici potrebujejo za sebe in svojo druži­
no in sicer po nabavni ceni in vse to bi 
se moralo vnesti v člansko knjižico. Da­
nes pa se proti gotovini prodaja kolikor 
kdo hoče in tudi nečlanom. V svojih p ri­
tožbah smo v tem oziru navedli že mnogo 
dokazov.

Tudi država ima škodo
Če pregledamo lansko poslovno poročilo 

nabavljalne zadruge, vidimo, da je njen 
promet trikrat presegel višino tega, kar bi 
njeno včlanjeno uradništvo po svoji plači 
in življenjski potrebi moglo porabiti. V 
tem je jasen dokaz, da ni več zadruga sa-'



Stran 2. TRGOVSKI LIST, 23. avgusta 1932. Štev. 96.

mo preskrbovalnica z življenjskimi potreb­
ščinami članov, temveč že veliko trgovsko 
velepodjetje. Če bi država le količkaj iz­
računala, koliko milijonov izgubi vsled za­
drugam  dovoljenih olajšav, potem bi vide­
la, da je baš ona tista, ki ima največ ško­
de od zadrug, ki so postale navadne trgo­
vine. (Odobravanje.)

Vsled številnih pritožb, ki so jih zapo­
redoma vlagali trgovci, gostilničarji in  v 
zadnjem času tudi peki, so se izvršile pri 
zadrugah že večkrat revizije, ki pa so bile 
vse negativne. Gotovo pa je, da bi moral 
b iti rezultat teh revizij pozitiven, če bi se 
vršile natančno in  vestno in  če b i se vršile 
po neinteresiranih  osebah. (Tako je!)

Kdor je videl lansko statistiko prodanih 
alkoholnih pijač, se je mogel prepričati, 
da je zadruga iztočila najm anj toliko vina, 
ko vse m ariborske gostilne. Ce b i bilo res, 
da prodaja zadruga samo uradnikom, ki 
so nje člani, potem bi bila ta statistika za 
uradništvo naravnost uničujoča, ker bi se 
izkazalo, da je državni uradnik mnogo 
predobro plačan, če more konsum irati ta­
ko ogrom ne količine pijače. K er pa vsi 
vemo, da je državni u radnik  vse prej, ko 
predobro plačan, je s tem jasno, da se 
more potočiti toliko pijače v zadružni go­
stilni samo zato, ker so nečlani v gostilni 
v večini. (Tako je!)

V zadnjem času si je zgradila zadruga 
tud i neko podzemsko pekarno, kakršna se 
že iz higijenskih razlogov gotovo ne bi do­
volila nobenemu peku. Takoj, ko je začela 
obratovati, so se peki pritožili, da prodaja 
pecivo javno vsakomur. Da bi bolj prive­
zala odjemalce na sebe, prodaja za 1 di­
nar 3 žemlje, dočim daje pek za 1 dinar 
le dve. Upravičeno je dejal neki pek, da bi 
dajal, če bi imel iste ugodnosti ko zadru­
ga, ne 8, ampak 4 žemlje za en dinar.

Če bi se prom et in zaslužek, ki ga ima 
danes nabavljalna zadruga drž. nameščen­
cev, razdelil med legaino trgovino in obrt, 
b i se davki povišali za lepe vsote, obrt­
n ik i in  trgovci bi lažje dihali in tudi brez­
poselnost trgovskih nastavljencev bi se 
omejila. Če se pa  to ne zgodi, potem mora 
trgovstvo vztrajati na zahtevi, da se od­
pravijo vse ugodnosti za zadruge in da se 
jih smatra za trgovske obrate, kadar pro­
dajo le en predmet nečlanu, ali pa naj se 
izvaja nad njimi najstrožja kontrola in sc 
vsaka zloraba samo čisti zadrugi dovolje­
nih ugodnosti strogo kaznuje.

P roti krosnjarstvu
Druga naša stalna pritožba velja kroš- 

njarstvu. Izdane so bile že stroge odredbe, 
po katerih  je sploh prepovedano krošnja- 
renje v obmejnih krajih. Kljub temu pa so 
Maribor in vsi k raji ob severni meji na­
ravnost preplavljeni od krošnjarjev, ki jih 
je zlasti v zadnjem času toliko, da niso sa­
mo velika konkurenca trgovcem, temveč 
že prava deželna nadloga. (Tako je!) Mno­
gi krošnjarji so tudi zelo agresivni in ima­
mo že več dokazov, da so ogrožali življe­
nje kmetov. (Klici: Nezaslišano!) Vsi ti 
prekupčevalci so za državne finance glad­
ka izguba, zato pa tem občutnejša škoda 
za legalno trgovino. Velik del krošnjarjev 
se je lotil tega posla iz same delamržnosti 
in zato so tudi že obrtna oblastva ponov­
no dobila navodila, da postopajo s tem i 
delomržneži čim strožje. Zlasti sedaj, ko 
se prične v m ariborski okolici sadna trgo­
vina in ko bodo krošn jarji te  kraje p re ­
plavili, b i bilo treba, da b i oblast z vso 
strogostjo nastopila p ro ti krošnjarjenju. 
Kajti ne sm e se pozabiti, da prodajajo 
krošnjarji navadno sam o m anjvredno bla­
go, ki ga bo domače prebivalstvo plačevalo 
mnogo predrago. Pa tud i to je verjetno, 
da  bo velik del tega blaga le utihotapljen 
v državo.

Gospodu m inistru Mohoriču so itak  zna­
ne naše pritožbe proti krošnjarstvu in za­
to  ni treba o tem  obširneje govoriti. P ri­
pomnim le to, da so se mnoga mesta že z 
uspehom uprla  krošnjarenju in zato je tu ­
di tukajšnji gremij naslovil na mestno ob­
čino m ariborsko obširno spomenico in  p re­
pričani smo, da se bo g. župan dr. Lipohl 
z vsem občinskim svetom krepko zavzel 
za našo stvar.

P ro ti nepravim podružnicam
V M ariboru pa imamo še drugo poseb­

nost in  to je otvarjanje raznih podruž­
nic in  obročnih trgovin iz večjih mest. 
Te podružnice se ustanavljajo v prvi vrsti 
zato, da odvajajo izkupičke z dobički vred 
v centralo, mesto da bi ostal denar tu 
in vršil svojo oplajajočo gospodarsko 
funkcijo. Nadaljni nam en teh podružnic 
pa je, da obiskujejo njih agenti zasebne 
stranke na domu te r jim vsiljujejo svoje 
blago, k i je dostikrat tudi za 100 odstot­
kov dražje kakor v domačih trgovinah.

Tudi v tej zadevi prosimo gospoda mini­
stra, da izda stroge odredbe pristojnim  
oblastem proti temu izrodku ter tako po­
maga legalni trgovini in obrti. Saj itak 
zahteva novi obrtni zakon, da se šušmar- 
stvo iztrebi in  izčisti, kar je bilo slabega. 
(Splošno pritrjevanje.)

Kaznilnice — nedopustna konku­
renca obrtnikom

Že opetovano so se obrtniki pritožili, 
ker se v kaznilnici izdelujejo čevlji, ob­
leke, pohištvo in  druge stvari. Baje se 
izdelujejo ti predm eti le za državno u rad­
ništvo. Mi pa vemo, da pridejo ti izdelki 
zelo dostikrat v čisto druge reči. Tudi 
temu šušm arstvu je treba napraviti ko­
nec in je naravnost že nezaslišano, da 
celo kaznjenci morejo škodovati legalni 
obrti. (Odobravanje.)

Proti spremenjeni trošarini na 
vino in žganje

Sprem em ba trošarine na vino in žga­
nje je zlasti za Maribor najhujši udarec. 
Od te sprem em be imajo gostilničarji zelo 
občutno škodo, trgovci pa so sploh morali 
nehati s prodajo alkoholnih pijač. Brez 
dvoma se sedaj po deželi izpije mnogo 
več vina ko poprej, nobenega dvoma pa 
ni, da od tega vinogradnik ne bo imel 
nobenega pravega dobička. Pač pa se je 
doseglo to, da ima država ogromne izgube 
na davkih, ki jih skuša sedaj nadomestiti 
s poviški drugih davkov, ki jih bo na vse 
zadnje moralo le plačati ljudstvo. Žalostna 
razlika pa je v tem, da to sedanje pijanče­
vanje škoduje ljudskemu zdravju in mo­
rali, a ne prinaša ne državi, ne obrti in 
ne vinogradnikom nobene koristi, temveč 
tudi materijalno škodo. Zato moramo 
vztrajati na stališču, da se nova točilna 
taksa odpravi in uvede zopet stara tro­
šarina. S tem bi še tudi pomagalo držav­
nim financam, občinske proračune bi se 
rešilo iz zadrege, obenem pa se koristilo 
ljudstvu in ga obvarovalo pred zdravstve­
nim in moralnim propadanjem. (Odobra­
vanje.)

Maribor potrebuje kemični labo­
ratorij

H koncu b i še prosil g. m inistra Moho­
riča za blagohotno intervencijo, da dobi 
carinarnica v M ariboru vendar enkrat 2je 
davno obljubljeni kemični laboratorij. Po­
m anjkanje tega laboratorija je za našp 
trgovino, obrt in industrijo v silno škodp, 
ker je treba čakati dneve in tedne na 
kemično analizo. S tem nastajajo zamude 
v prejem anju blaga, kakor tudi nepotreb­
ni stroški v pošiljanju vzorcev v kraje, 
k jer se vrši kemična analiza.

P rav tako pa prosimo g. m inistra, da 
bi se zavzel za zopetno prem estitev kon­
trole dohodkov v Maribor, za kar se bo­
rimo že dve leti.

To so naše glavne zahteve, o katerih 
je naš g. m inister deloma itak že informi­
ran. Imamo pa seveda še druge želje in 
pritožbe, ki jih bomo sporočali g. mini­
s tru  od časa do časa. Že danes pa ga pro­
simo, da bi se za naše zahteve zavzel 
in tudi v osrednji vladi raztolmačil naše 
želje, kajti skrajni čas je, da vlada na­
šim  glavnim zahtevam ustreže, če noče, 
da Maribor gospodarsko in moralno po­
polnoma ne propade.

Mariboru, njegovi trgovini, obrti in in­
dustriji je treba pomagati in prepričani 
smo, da bo ta  naš apel po zaslugi mini­
stra Mohoriča tudi našel popolen uspeh. 
Zato pa naše zaupanje m inistru Mohoriču! 
(Viharno odobravanje.)

Or. Igor Taviar
specijalist za notranje bolezni

ordinira od 22. avgusta 
zopet redno.

Že v 24 urah barva, plesira in ke­
mično snaži obleke, 
klobuke itd. Škrohi 

in svetlolika srajce, ovratnike in manšete. 
Pere. suši, monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4—6. — Selenburgova ul. 3. 

Telefon St. 22-72.

hladni klej za mi- 
lTltHllL LdllKl zarje in slikarje, ste­
klarski kit, lanene tropine ter vse v stroko

Povišane trošarine
Z zakonom z dne 14. t. m., ki je objav­

ljen v Službenih novinah z dne 15. t. m. 
se je 1. povišala trošarina na sladkor in 
2. na novo uvedla trošarina na električni 
tok.

1. Trošarina na sladkor.
Trošarina na sladkor se je povišala:
a) za sladkor v koščkih (kockah), debelo 

zdrobljen ali v prahu in  tudi v glavah od 
Din 655-— na Din 805-— za 100 kg;

b) na ostali sladkor, bodisi sirov ali ra­
finiran, izvzemši tisti sirup, ki se ne da 
uporabiti za hrano ljudem;

c) na vse druge vrste sladkorja, ki se 
namesto sladkorja pod a) morejo uporab­
ljati za slajenje, kakor škrobni sladkor i t  
sadja, grozdja, slada itd. od ‘200 Din na 
400 Din za 100 kg.

Povišano državno trošarino na sladkor 
iz točke a) v iznosu Din 1-50 za kilogram 
m orata nositi z Din 075 tovarna sladkorja, 
z Din 0-75 pa potrošnik, pod b) povišano 
trošarino Din 1-25 pa m orata nositi z 
Din 0-65 tovarna sladkorja in z Din 0-60 
pa potrošnik.

Na dan uveljavljenja tega zakona, to je 
z dnem 15. t. m., se izvrši popis količin 
sladkorja v prom etu p ri prodajalcih na de­
belo in na drobno in  pobere trošarina 
Din 1’50, odnosno Din 1‘25 za sladkor pod
a) in b) ter Din 2•— za sladkor pod c).

Za izvajanje tega zakona je ministrstvo 
za finance odredilo, da se bodo prodajalci 
sladkorja, ki bi ceno sladkorja za več po­
dražili, nego to dopušča zakon, kaznovali 
po zakonu o pobijanju draginje.

2. Trošarina na električni tok.
Na novo uvedena državna trošarina na 

električni tok, a) porabljen za razsvetlja­
vo, znaša za vsako kilovatno uro Din 0-70;

b) porabljen za pogon motorjev in raz­
nih drugih naprav pa za vsako kilovatno 
uro  do 1000 kilovatnih u r  po Din 0-10, pre­
ko 1000 kilovatnih u r pa za vsako kilo­
vatno uro po Din 0-05.

Za razsvetljavo trgov, ulic, tramvajev, 
železniških voz, ladij in istotako za elek­
trično energijo p ri motorjih za pogon 
tramvajev, vodovodov, občinskih plinarn, 
električnih central, kakor tudi za razsvet­
ljavo navedenih naprav se ne pobira d r­
žavna trošarina, vendar pa mora b iti elek­
trična energija, porabljena za navedene 
namene, napeljana centrali ali sicer preko 
posebnega strujomera.

Ravnotako se ne pobira državna troša­
rina na tok, porabljen za elektrokem ijske 
namene, v kolikor se porablja kot sirovina.

Na električni tok, proizvajan v lastnih 
napravah za razsvetljavo ali za pogon mo­
torjev, se pobira državna trošarina, ven­
dar mora b iti stru ja za pogon motorja v 
centrali ali sicer napeljana preko poseb­
nega strujom era.

Državno trošarino na električni tok po­
b ira  podjetje od potrošnika struje hkratu 
z odškodnino za tok in jo odpremlja dr­
žavni blagajni najkasneje do konca po­
trošnji sledečega meseca. Odpremlja se ta 
trošarina s posebnim seznamom, katerega 
mora overiti oddelek finančne kontrole.

Kjer se dobavlja tok za električno raz­
svetljavo v pavšalnih mesečnih iznosih, 
plača podjetje trošarino po strujom eru, od­
bije pa odstotek izgube stru je v električnih 
vodih, ki se določi s pravilnikom.

Strujomeri, ki merijo potrošnjo električ­
nega toka, podlegajo predpisom  o kontroli 
mer. Vsaka poškodba plomb se mora ta­
koj prijaviti pristojnem u kontrolnem u or­
ganu.

Odvajanje električnega toka izven stru­
jom era kakor vsako zunanje vplivanje na 
strujom er, da ne b i pokazal prave porabe, 
se kaznuje kot tihotapstvo.

Kdor namenoma pokvari plombo na 
strujom eru, se kaznuje s 100 do 1000 Din, 
v kolikor ni zagrešil prestopka, ki se kaz­
nuje kot tihotapstvo.

Zakon je stopil v veljavo dne 15. t. m.
Za izvajanje tega zakona se je vršila 

dne 19. t. m. v Beogradu pod predsedstvom 
m inistra trgovine in industrije g. Mohoriča 
konferenca interesentov, na kateri je bila 
zastopana tud i ljubljanska Zbornica za 
TOI. Na konferenci se je razpravljalo o 
posledicah nove obrem enitve za naše go­
spodarstvo in  stavilo konkretne predloge, 
kako naj bi se uredilo  pobiranje, da bi se 
omilile razne trdote. V načelu je konfe­
renca ugotovila, da b i za striktno izvajanje 
zakona potrebni števci povzročili in tere­
sentom večje brem e nego trošarina sama, 
vsled česar je, da zakon doseže svoj na­
men, nujno potrebno, da se izvaja tako, da 
bo te  stroške po možnosti preprečil.

Z novo trošarino je posebno prizadeta

Obtok plačilnih sredstev v Nemčiji je bil
v začetku avgusta v znesku 6054 milijonov 
m ark k rit z 22 'A odstotki.

Nemčija in Ogrska sta sklenili sledeči 
dogovor: Nemčija prevzame takoj 20.000
ton. ogrske pšenice in m orda v teku  zime 
še 30.000 ton, in  sicer pod pogoji, k i so 
ugodnejši od dosedanjih. Za -to dovoli Ogr­
ska carinske popuste za nekaj vrst nem ­
ških industrijskih izdelkov.

Eksport rži iz Ogrske je  dovolila vlada v 
izmeri 200.000 met. stotov. Eksport se bo 
izvršil še  ta  imesec.

»Centralni oilbor za naravno svilo« je bil 
osnovan v Lyoou. Namen mu je zakonita 
zaščita francoske naravne svile, zlasti proti 
konkurenci um etne svile.

Trgovski promet med Nemčijo in Franci­
jo močno pada: v prvi, letošnji polovici je 
poslala Nemčija v Francijo za 2001 imilj. 
frankov blaga (lani v istem času za 3321 
milj. frankov) in ga je  dobila iz Francije 
za 850 milijonov frankov (lani za 1568 mi­
lijonov).

Obtok bankovcev v Avstriji je  bil v za­
četku t. m. v znesku 949 milj. šil. Skrit z 
18*8 odstotki; k ritje  je čezdalje manjše.

Na mednarodni konferenci dušika so se 
naziranja zelo zbližala in  se  z gotovostjo 
pričakuje sporazum, tudi s  Chile.

Nazadovanje blagovnega prometa v pri­
staniščih Hamburg, Bremen, Amsterdam, 
Rotterdam in Antwerp v iprvih petih  le­
tošnjih miesecih proti istim lanskim  mese­
cem je bilo v gornji vrsti sledeče: 15-od- 
stotno, 9, 9, 30 in  14rOds'totno; največje je 
bilo torej v pristanišču Rotterdam.

Češka industrialna banka bo znižala del­
niško glavnico od 210 na 100 milijonov Kč. 
Prom etni dobiček ise je  povečini porabil 
za odpise. Lani je  bila izplačana še 6-od­
stotna dividenda.

čjTucLu-btnZjcu vočnemčA, ttfcurvčr^-
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Deruta na bakrenem  trgu. Odkar se na­
haja Mednarodni bakreni kartel v razsulu, 
se niobeno limanje n i posrečilo in je nastala 
na mednarodnem trgu  zmeda, k i ise javlja v 
prvi vrsti v borbi za oeno. Izredno velike 
svetovne zaloge (pritiskajo na ceno, in  se 
tem u pritisku po razpadu kairtela nič več 
ne more ustavljatii. Fikcija splošno veljavne 
cene se pač še vzdržuje, a  prosti trg  se ne 
da  nič 'motiti in je dosegel z notico 4‘65 
oentis najnižjo dosedanjo (točko. Ko je  bil 
jeseni 1. 1923 kartel ustanovljen, je  notiiral 
baker 13-50 cents in  je  dosegel v aprilu 
1929 s 24 cents svojo višinsko točko, tako 
da  današnja cena ne dosega n iti petine te ­
danje cene. Vsekakor je  pred  kratkim  
vpeljana am eriška bakrena carina dala 
Aimerikancem možnost bakrenega dumpin- 
ga; dalje obstoji nevarnost, d a  bi, tudi če 
bi se  Am erika svojih zalog n e  mogla zne­
biti, ostalo inozemstvo napravilo poskus 
prodaje za vsako ceno.

O b i š č i t e  a u t o m a t i č n i b u l e t  
D A J - D A M.

lajmne
m akaroni, špageti, juhine zakuhe

Dravska banovina, v kateri je elektrifika­
cija že v precejšnji m eri izvedena, poleg 
tega pa se pobira od električne energije 
že posebna banovinska davščina na elek­
trično energijo. Vprašanje te davščine je 
z uvedbo državne trošarine na elektriko 
stopilo v ospredje in bo treba skrbno pre- 
vdariti, ali potrošniki električne energije 
preneso p ri sedanjih prilikah dvojno obre­
menitev.
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Dunajsko finančno pismo
Dr. Reichmann z Dunaja piše: Avstrij­

ska zakonodaja poganja najčudnejše cvet­
ke in smo se navadili že na močen tobak. 
A zakonodaja v zaščito vrednote pomeni 
rekord, zlasti kar se tiče groženj z zapo­
rom za tistega, ki bi o vrednoti razširjal 
vznemirljive vesti. Predlog vlade je ob­
činstvo enodušno odklonilo, in zato ni mi­
sliti, da bi predlog postal tudi zakon. Od­
redbe »za zaščito vrednote« nastopajo z 
odvišnimi predpisi, ki vzbujajo pretirane 
predstave glede zaščitne potrebe te vred­
note. Nerazumljivo je, zakaj je vlada to 
predlogo predložila ravno sedaj, ko je gle­
de usode šilinga nastopilo že pomirjenje 
in ko se avstrijski denar doma in v ino­
zemstvu stalno bolje ocenjuje.

Ostro je bila kritizirana tudi neka dru­
ga zakonodajna novost najnovejšega datu­
ma; v zakon o redukciji glavnice, katerega 
prvi namen je olajšanje načrtov W iener 
Bankvereina in Mercurbanke, so vpletli 
določbe, ki se tičejo razm erja med delni­
škimi družbami in njih vodilnimi funkcio ­
narji. Iz zakona za pospeševanje znižanja 
glavnice delniških družb je nastal zakon 
za pospeševanje znižanja plač in pokojnin, 
za spremembo posebnih pogodb in za ome­
jitev upravniških mest direktorjev. Seveda

se je pa v zadnjem času m arsikaj pripe­
tilo, da so prišle takšne tendence v zako­
nodajo. P ri m arsikakšni aferi v najnovejši 
gospodarski zgodovini Avstrije se je po­
kazalo, da so merodajne osebnosti pod­
jetij iz svoje pozicije dobivale m aterialne 
koristi, ki nikakor niso bile v soglasju z 
gospodarskimi razm erami ubožane dežele 
ali s posebnimi razmerami v poštev priha­
jajočega podjetja, pa naj si je bil dotičnik, 
ki je te koristi užival, še tako na svojem 
mestu.

Zahteva, da upravnosvetniške tantiem e 
bančnih direktorjev ne  odtekajo v njih že­
pe, temveč v blagajne onega zavoda koje- 
ga zastopniki v upravi družbe so ti d irek­
torji, je bila že dolgo časa stavljena in v 
bankarstvu drugih dežel tudi izpolnjena. 
Če bi bile avstrijske banke tej zahtevi 
prostovoljno ugodile, bi morda ne bilo p ri­
šlo do one zakonito predpisane omejitve. 
Močno protestno gibanje bank in industrij 
preti takšni zakonodaji je razumljivo, a v 
teh krogih bi si morali med štirim i očmi 
vendar tudi povedati, da ta zakonodaja 
ni samo produkt sedanjih žalostnih časov, 
temveč tudi mnogih lastnih napak.

A. G . . . . k .

Vzroki ameriške hausse
Zelo veliko se govori o tem. Nemško 

Ullsteinovo podjetje je poverilo svojemu 
newyorškemu dopisniku nalogo, naj se po­
drobno inform ira o vzrokih hausse v 
U. S. A. Poizvedoval je pri merodajnih 
borznih osebnostih in je izvedel, da je iz­
šla pobuda za navzgorno gibanje od veli­
kih naročil iz prekomorja, zlasti iz Angli­
je, Holandije in  Švice. Inozemstvo je ku­
povalo nekako po priložnostnih cenah in 
je povzročilo na ta način notranjeam eriški 
Preokret v razpoloženju, ki je pridobival 
od tedna do tedna na moči. Danes glavni 
nakupovalci niso več inozemci, temveč že 
velike ameriške banke in  investment-pod- 
jetja, dočim je inozemstvo že zelo odne­
halo. Znatna in stalno rastoča so zasebna 
naročila, zlasti od strani zbeganih nakopi- 
čevalcev bankovcev, ki jim  je danes po­
sebno na tem, da ne zamudijo ugodnega 
momenta za »vstop«. Senzali pravijo, da 
le v sedanji hausse prišlo sem intja v 24 
Urah toliko naročil, kolikor jih je bilo v 
časih čakanja komaj v več mesecih.

Merodajni finančni krogi so bili od vi­
harnega poteka kupčijskega poživljenja in 
dviganja tečajev presenečeni. Senzali opo­
zarjajo v svojih okrožnicah, naj bodo na­
kupovalci previdni, pravijo pa, da doseda­
nje zvišanje tečajev ni pretirano. Na go­
vorice, da je vsa hausse samo politična 
mahinacija in da je Morgan njen spiritus 
agens, v New-Yorku nihče resno ne ver­
jame. Res je pa, da je oficielna gospodar­
ska politika v W ashingtonu pripomogla do 
Poživljenja na borzi. Izmera gibanja bi pa 
nikakor ne bila tako velika, če bi ne bili 
Podani konkretni predpogoji.

V tej zvezi se imenuje cela vrsta čini- 
teljev: Najprvo dejstvo, da se že več me­
secev ni dogodila nobena nova katastrofa, 
kot je bila n. pr. kriza funta, odtok zlata

iz Amerike, polom Kreugerjevega koncer­
na itd. Drugič politično polje: uspeh kon­
ference v Lausanne, odgoditev kongresa, 
jasnost glede predsedniških kandidatov in 
strankinih programov te r bližnja svetovna 
gospodarska konferenca. Sem spadajo tu­
di govorice o oficielncm priznanju sovjet­
ske vlade v U. S. A. Tretjič se navaja kot 
konkreten faktor konstruktivna finančna 
politika vlade. Vidijo se polagoma znaki 
za uspešnost prizadevanj zveznega rezerv­
nega urada in reconstruction-finance-kor- 
poracije, zlasti v premaganju zadnje fi­
nančne krize, likvidnosti kreditnega in po­
sojilnega trga in v konsekvenci na to v 
odstranitvi nove krize v Chicago.' č e tr ­
tič se navajajo tudi borznotehniški mo­
menti, kot na prim er močna okrepitev 
tidnoobrestljivih vrednot, ki je dovedla 
že do zboljšanja v finančnem položaju 
številnih industrij, in  vrnitev inozemskega 
kapitala v am eriške stvarne vrednote. Pe­
tič omenjajo kot posebno važen vzrok za 
hausse zvišane cene za bombaž, žito, meso, 
petrolej in sladkor.

Ullsteinov dopisnik omenja nadalje, da 
se nadaljevanje delniške hausse brez isto­
časnega navzgornega gibanja na produk­
tnih trgih nikakor ne pričakuje. Dobro 
vedo, da niti zunanja trgovina niti zapo­
slenost industrije ne kažeta na hitro in 
trajno ozdravljenje. Vrh tega tvorita pred­
met stalne skrbi problem inozemskih dol­
gov in politični položaj v Nemčiji. Vsak 
škodljiv mednarodni razvoj more povzro­
čiti nov likvidacijski val. Vsega tega si v 
Newyorku ne  prikrivajo, so zaupni in do­
brega razpoloženja, a niso optimistični in 
prepričani. Tehniška tržna pozicija je ko­
lebanje nihala že nekoliko zadržala. Ko­
rekture tečajev se smatrajo za neizogibne, 
morda celo v veliki izmeri.

Mednarodne borze
Prom et na svetovnih borzah je v zad­

njem  času pod vplivom hausse v New- 
Yorku. V predzadnjem  julijevem tednu so 
se tečaji na am eriških efektnih trgih zbolj­
šali za 4%, v zadnjem julijevem tednu za 
20 in v prvem avgustovem tednu za sko- 
r aj 30 odstotkov; tečaji am eriških delnic 
St> se skupaj v štirih  tednih okrepili za 
80 odstotkov. Čeprav je Evropa naprarn 
ameriški hausse skeptična in  sm atra re ­
akcijo za neizogibno, so vendar dogodki v 
New-Yorku dali tudi evropskim borzam 
trdnejšo tendenco, zlasti Londonu in  Am- 
sterdamu. Če pustimo New-York vnemar, 

se tečaji v Evropi v tednu od 30. 7. do
• 8. ojačili le za 2 'A%; New-York se je

pa okrepil od 33-3 na 42-6 ali za 28 od-
stotkov. Podamo običajni seznam:

Konec 1927 =  100.
Začetek 23. juli ja 30. juli ja 6. avg.

1929 1932 1932 1932
Berlin 113-6 20-2 20-6 21-1
London 102-6 38-7 39-7 42-3
Pariz 156-8 57-9 59-2 60-1
Bruselj 133-8 25-5 25-9 27-3
Amsterdam 104-5 24-9 26-2 29-1
Stockholm 109-5 9-2 10-1 10-5
Curih 101-0 39-2 39-3 39-3
Dunaj 91-4 33-9 33-9 33-5
Praga 108-3 50-8 51-2 51-3
Milan 124-0 50-1 51-4 52-0
New-York 137-3 27-7 33-3 42-6

New-York je izkazal 23. julija t. 1. 20 od
stotkov notacije od pričetka 1. 1929, 30. ju
lija t. 1. 24-5 in 6. avgusta t. 1. že 31 od
stotkov.

m e d n a r o d n a  c e n t r a l a  h m e l ja

'V sredi julija so se vršila v Ženevi po­
potovanja producentov hm elja in  je  bilo
skl-x^eno’ se v meseca avgusta 

. lišo v Zateč n a  Češkem zborovanje sred-
1 ̂ evropskega hmeljskega urada. Ob tej

Priliki se bo poskusilo pridobiti za pristop
Se evropske hm elj pridelujoče dežele, da

ustanovi m ednarodna centrala hmelja,
\  bi im ela za nalogo varovanje skupnih

^ e resen to v .

BOLGARIJA OBNAVLJA ŽELEZNICE
V svrho obnovitve vsega železniškega in­

ventarja, kar se že v desetih  letih ni zgo­
dilo, bo najela bolgarska vlada železniško 
posojilo. P r i direkciji državnih železnic sta 
došli že dve ponudbi, ena iz Nemčije, ena 
iz Holandije. Nemčija ponuja eno m ilijar­
do, a pod težkimi pogoji. Holandski finanč­
niki ponujajo poldrugo m ilijardo proti 6- 
odstotnemu obrestovanju ob istočasnem 
jamstvu dohodkov iz državnih železnic.

Delovanje enoletnega trgovskega tečaja Sloven­
skega trgovskega društva v Mariboru

Ob zaključku letošnjega šolskega leta je 
poslalo Slov. trgovsko društvo v Mariboru 
svoje druge absolvente v poslovni svet. Z 
ustanovitvijo tega tečaja je prevzelo d ru ­
štvo hvaležno nalogo, vzgojiti kvalificirane 
pomožne pisarniške moči v strogo narod­
nem duhu, p ri čemer pa ne išče nikakega 
lastnega dobička in koristi. Da je zanima­
nje za dober uspeh tečaja med našim i tr­
govci dokaj veliko, nam svedoči tudi dej­
stvo, da se na vseh društvenih sejah raz­
pravlja o njegovem prospevanju in razvoju.

Letošnji šolski zaključek na enoletnem 
trgovskem tečaju je bil proslavljen letos 
28. junija na izredno slovesen način. Ob 
številni udeležbi odličnih predstavnikov 
tukajšnjega trgovstva in skrbni pripravi s 
stran i vodstva, se je razvila svečana šolska 
proslava, ki je pokazala presenetljiv uspeh 
mladega zavoda. Po sprejemu vabljenih 
gostov s strani šolskega kuratorija, je s 
prim ernim  nagovorom otvoril proslavo 
vodja tečaja g. prof. Al. Struna te r dal be­
sedo g. dr. Rutarju, ki je predaval o so­
dobni gospodarski krizi in njenem razvo­
ju. Predavateljev skrbno pripravljeni go­
vor, zasnovan na obširni gospodarski lite­
ra turi in statističnem m aterijalu, priča o 
njegovi izredni erudiciji in hkrati zmožno­
sti, zajeti problem prav p ri koreninah. 
Upati je, da to njegovo predavanje, ki je 
bilo deležno obilne pohvale in priznanja, 
ne ostane zadnje, saj se je prav ob tej p ri­
liki porodila marsikomu mikavna misel, 
ustvariti v področju Slov. trg. društva kul­
turno ognjišče za ckonomsko-komcrcijalna 
vprašanja.

Predavanju je  sledilo obdarovanje naj­
marljivejših učenk. Kot najboljša na za­
vodu je bila nagrajena s prvo nagrado 
Šetinc Ana, kot odličnjakinji pa Sonne Ger- 
linda in  Klemenčič Franja. Prvo nagrado 
iz strojepisja je prejela Simončič Fanči, ki 
se je kot zmagovalka v strojepisni tekmi 
na las približala jugoslovanskemu rekor­
du. Kot najboljša stenografinja pa je bila 
nagrajena Marija Brus, ki je v svoji stroki 
pokazala dokaj spretnosti in sposobnosti.

Vse nagrade, ki imajo v prvi vrsti mo­
ralen pomen, >so poklonili člani Slov. trg. 
društva: gg. Pinter, Lenart, Mejovšek, 
Preac, Majer, Jančič, Brišnik, Kovačič, Ro­
sina in  Paš, k a r jim je  šteti v gospodar­
ski krizi v tem  večjo zaslugo.

orcuntadi
PREOSNOVA GREMIJA TRGOVCEV V 

CELJU.
V petek 2. septembra 1932. ob pol 8. uri 

zvečer se vrši v mali dvorani Narodnega 
doma v Celju izredna skupščina gremija 
trgovcev v Celju s sledečim dnevnim re­
dom: Prcosnova gremija po novem obrt­
nem zakonu in odobritev novih pravil. Iz­
popolnitev nadzorstvenega odbora po no­
vem obrtnem zakonu. Sklepanje o izvedbi 
obligatornega zavarovanja, za kar je po­
trebna navzočnost polovice vseh članov. 
Samostojni predlogi samo, če so bili pis­
meno prijavljeni 3 dni pred skupščino. 
Udeležba na skupščini za vse člane ob­
vezna

D r. A. K o n v a lin k a- 
T avčar

specijalistka za otroške bolezni

o rd in ira  od 22. avgusta  zopet 
redno .

NAŠI DEVIZNI PREDPISI V PRAK­
TIČNEM ŽIVLJENJU 

Opozarjamo naše čitatelje na predava­
nje o gornji aktualni temi, katero bo imel 
dr. V l a d i m i r  M u r k o ,  uradnik Jugo- 
slavenske banke v Ljubljani, v četrtek, 
25. avgusta ob 8. zvečer v radiu.

Na državni trgovski akademiji v Ljublja­
ni se bodo vršili popravni in  razredni iz­
p iti 29., 30. in 31. avgusta. Vpisovanje bo

2. in 3. septem bra od 8. do 12. ure. Di­
jaki (-inje), ki želijo vstopiti v prvi razred, 
naj ise prijavijo po možnosti že 1 in 2. sep­
tem bra. Pouk se prične dne 5. septem bra 
ob 8. uri. Spored izpitov in vsa pojasnila 
glede vpisnine, šolnine itd. so objavljena 
na uradni deski.

Proslavo je zaključil s prim ernim  nago­
vorom g. Pinter, zagotavljajoč m ladini 
vzlie težkim časom moralno in. gmotno po­
moč s strani našega trgovstva.

Kot uvod k zaključnim izpitom so bile 
tekme iz strojepisja in stenografije. V obeh 
predm etih so udeleženke pokazale dokaj 
spretnosti in znanja. Tekmam je prisostvo­
valo precejšnje število opazovalcev. Med 
drugimi so bili navzoči predsednik Slov. 
trg. društva g. Mejovšek, tajnik Pinter, 
ravnatelj državne trg. akadem ije g. Do­
lenc ter del profesorskega zbora, ki je 
tvoril komisijo pod predsedstvom vodje 
tečaja g. prof. Strune. Tehnično vodstvo je 
bilo v rokah g. prof. Rakuše. Tekma je 
traja la  od 9. do 11. ure. Pričela je z 10- 
minutnim pretipkovanjem neznanega tek ­
sta, nakar je sledil d iktat s hitrostjo 2 in 
pol udarca na sekundo in  se končno stop­
njeval na 4 udarce. Velik del tekmovalcev 
je proti koncu že omagal.

Predtekm o v stenografiji je tvoril diktat 
160 zlogov na minuto, ki je b il nato pre- 
čitan. Hitrost se je stopnjevala na 180 in 
slednjič na 200 zlogov. Prenos diktata 160 
zlogov na minuto je trajal 40 minut.

Najboljša stenografka je bila iBrus Ma­
rija, kot d ruga in  tre tja  pa Klemenčič 
Fanika in Tomažič Zora. Kakor že ome­
njeno pa je bila v strojepisju na prvem 
m estu Simončič Fanika, sledili pa sta ji 
Lužar Ana in Cijan Nada. Ves uspeh te­
kem je bil prav zadovoljiv.

H končnemu izpitu je bilo pripuščenih 
26 učenk. Izpitni komisiji je predsedoval 
vodja tečaja, prisostvoval je pa izpitom tu­
di g. univerzitetni profesor dr. Ludvik 
Bohm, ki se je mudil v Mariboru kot mi­
nistrski odposlanec p ri zaključnih izpitih 
na državni trgovski akademiji.

Delovanje tečaja je pokazalo uspehe, s 
katerim i se mladi zavod lahko v resnici 
ponaša. Slovenskemu trgovskemu društvu 
je treba čestitati, da je vzelo izobrazbo na­
šega trgovskega naraščaja v svoje roke in 
jo poverilo edino poklicanim faktorjem , 
t. j. profesorjem državne trgovske akade­
mije, ki so v p rv i vrsti poklicani, da de­
lujejo na tem  zavodu. Šolskemu kuratoriju 
pa želimo, da bi v začrtanih smernicah 
nadaljeval svoje započeto delo v prospeh 
našega obmejnega trgovstva.

Dobave. Direkcija drž. rudnika Kakanj 
sprejem a do 26. avgusta t. 1. ponudbe g le­
de dobave 2500 kg bencina in  5000 kg 
plinskega olja; do 27. avgusta t. 1. glede 
dobave 4000 kg m asti; dne 29. avgusta 1 .1. 
pa glede dobave 4 kom pletnih klozetov, 
100 m železnih verig in 400 kg olja za 
m azanje poda. — Direkcija drž. železarne 
Vareš-Ma. jdan sprejem a do 31. avgusta t. 
1. ponudbe glede dobave 30.600 kg pše­
nične (make. i— Direkc(i(ja drži rudnika 
Banja Luka sprejema do 1. septem bra t. 
1. ponudbe glede dobave azbestnih vrvi, 
klingerit-plošč in vijakov. — Komanda, po­
m orskega arzenala Tivat sprejem a do 4. 
septem bra t. L ponudbe glede dobave ba­
k rene žioe, električnih zvoncev, Leclan- 
chejevih elementov in salmijaka. — (Pred­
m etni oglasi z natančnejšimi podatki so v 
p isarn i Zbornice za TOI v Ljubljani in te­
resentom na vpogled.)

Malinovec
pristen, naraven, na malo in veliko 

prodaja lekarna
Dr. G. P iccoli
Lfubljana, Dunajska c. 6

V s e  t r g o v c e  
e p o z o r / a m o
na Dopisno trgovsko šolo  

Ljubljana
Pražakova 8/1. 

ki
dopisno nauči 

vsakogar: knjigovodstvo, doplsje, trg. 
računstvo, poznavanje blaga in vseh 
drugih trgovskih ved — in nemščino, 
angleščino, francoščino in ostale sve­

tovne jezike
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• V p i s a l e  s o  s e  n a s t o p n e  f i r  m e :
Sedež: Gračnica pri Rimskih Toplicah.
Besedilo: Viljem Miiller & sin.
Obratni predm et: trgovska agentura za 

steklo, porcelan in m etalne robe.
Družbena oiblika: Javim trgovska druž­

ba od 24. junija 1929.
Družabnika: Viljem Muller, star., trgo­

vec v Gračnici pri Rimskih Toplicah, Vi­
ljem  Miiller ml., trg. v Gračnici pri Rim­
sk ih  Toplicah.

Za namestovanje je upravičen in firmo 
podpisuje vsak družabnik zase.
Okrožno kot trgovinsko sodišče v Celju, 

dne 27. julija 1932.
Firm. 271/32 — Kg. A III 153/2.

*

Sedež: Ljubljana.
'Besedilo: Avguštin Herz, družba z o. z-
Obratni predmet: izvrševanje trgovine

z mešanim blagom.
Družbena pogodba z dne 5. julija 1932.
Družba je ustanovljena za nedoločen 

čas.
Visokost osnovne glavnice: 5000 Din.
Na to vplačani zneski v gotovini: 5000 

dinarjev.
Poslovodje: Korun Hilda roj. Herz, pošt­

nega računskega uradnika soproga v Ljub­
ljani, Večna pot št. 14.
Deželno kot trgovinsko sodišče v Ljubljani, 

dne 15. julija 1932.
Firm. 637/32 — Rg. C V 78/1.

*

Sedež: Ljubljana.
Besedilo: Kimovec & Co., družba z o. z.
Obratni predm et: a) splošna trgovska

agentura in komisija za nakup in prodajo

vseh vrst blaga, zlasti: vsakovrstnih stro­
jev, motornih in drugačnih vozil, gramofo­
nov, gramofonskih plošč, radio- in foto­
aparatov, h gorenjim predmetom spadajo­
čih rezervnih delov in  potrebščin, vsako­
vrstnih tehničnih, športnih in gospodarskih 
predmetov in potrebščin;

b) trgovina s pod a) navedenimi pred­
meti.

Družbena pogodba z dne 2. julija 1932.
Družba je ustanovljena za nedoločen 

čas.
Visokost osnovne glavnice: 16.000 Din.
Na to vplačani znesek v gotovini: 16.000 

dinarjev.
Poslovodje: Šinkovec Rudolf, ravnatelj 

v Ljubljani, Tržaška cesta 10, Šinkovec E r­
na, knjigovodkinja na Viču št. 148.
Deželno kot trgovinsko sodišče v Ljubljani, 

dne 15. julija 1932.
Firm. 621/32. — Rg. C V 77/1.

Sritu poročila
Tržne cene v Mariboru, 15. avg. 1932. 

1 kg govejega mesa I. 8 do 10, II. 6 do 8, 
III. 4 do 5, jezika svežega 10 do 16, vam­
pov 3 do 4, pljuč 3 do 4, ledvic 8 do 12, 
jeter 4 do 6, imožganov 10 do 12, parkljev 
3 do 4, vimena 4, loja 4 do 5 Din. — 1 kg 
teletine I. 10 do 12, II. 6 do8, jeter 8 do 
12, pljuč 4 do 10 Din. — 1 kg prašičjega 
mesa 10 do 16, sala 12 do 14, črevne m a­
sti 8, pljuč 5 do 8, jeter 6 do 10, ledvic 
10 do 15, glave 6 do 8, neg 5 do 7, sla­
nine sveže 12 do 14, papricirane 12 do 
20, prekajene 12 do 20, m asti 10 do 16, 
prekajenega mesa 12 do 20, gibati 16 do 
22, prekajenih neg 5 do 8, prekajenega 
jed k a  18 do 28, prekajene glave 6 do 10

Din. — 1 kg krakovskih klobas 18 do 28, 
debrecinskih 10 do 14, brunšviških 9 do
15, pariških 16 do 22, posebnih 15 do 20, 
safalad 15 do 20, hrenovk 18 do 22, kranj­
skih 20 do 24, 1 kom. prekajenih kranjskih 
3 do 4-50, 1 kg m esenega sira 18 do 22, 
salam e 50 do 60 Din. — 1 kg konjskega 
mesa I. 4, 11. 2 Din. — 1 konjska koža 
60, kg goveje kože 4 do 5, 1 kg telečje 
kože 6, svinjske kože 2, gornjega usnja 
50 do 70, podplatov 35 do 50 Din. — 1 
m ajhen piščanec 9 do 12, večji piščanec 
20 do 25, kokoš 20 do 30, raca 15 do 20, 
gos 30 do 40, 1 m ajhen domač zajec 4 
do 8, večji 15 do 24 Din. — 1 kg morskih 
rib  14 do 20 Din. — 1 lite r m leka 2 do 3, 
smetane 10 do 12, 1 kg surovega masla 
20 do 26, čajnega inasla 28 do 32, emen­
talskega sira 60 do 80, polementalskega 
sira 26 do 35, trapi ritnega 12 do 25, graj­
skega 16 do 25, t.ilsikega 20 do 26, p ar­
mezana 70 do 100, sirčka 5 do 6, 1 jajce
0-50 do 0-75 Din. — 1 lier novega vina 6 
do 10, starega 12 do 20, črnega 9 do 14, 
piva 9, 1 steki, piva 5 do 5'50, sodček piva 
(25 1) 172-50, 1 liter žganja 20 do 25, ruma 
36 do 56, sadje v ca 3 do 4, 1 steki, poka­
lice 1‘75 do 2-50 Din. — 1 kg bellega kruha
4, pol bel ega 3-50, črnega 3, 1 liter drobtin
5, 1 žemlja 0*50 Din. — 1 kg jabolk 3 do 
4, ranih sliv 4 do 6, posušenih sliv 8 do 
12, marelic 8 do 10, breskev 10 do 12, 
italijanskega grozdja 8 do 14, hrušk 4 do
6, 1 limona l -25 do 1/50, 1 kg rožičev 6, 
smokev 7 do 12, dateljev 30, mandljev 40 
do 56, orehov 4'50 do 5, luščenih orehov
16, rozin 14 do 24, m aka 12 do 14 Din. — 
1 kg kave I. 40 do 80, II. 40 do 68, pražene 
kave 1. 44 do 94, II. 44 do 58, čaja 60 do 
2i0, ®o!’i  2-75 do 12, celega popra 38 do 
48, m letega popra 40 do 48, cimeta 56 do 
60, paprike 20 do 48, testenin 6-50 do 16, 
m arm elade 16 do 32, pekmez 9 do 10, me­
du 14 do 20, sladkorja v prahu 14-50 do 
15, v kristalih 13 do 13*50, v kockah 14'50

do 15, kvasa 34 do 44, pšeničnega škroba
12 do 16, riževega škroba 16 do 20, riža 
3'50 do 12, 1 liter kisove kisline 42 do 50, 
navadnega k isa 2 do 3-50, vinskega kisa 
4 do 7, olivnega olja 12 do 20, bučnega olia
13 do 14, denat. špirita 7 do 8, 1 kg mila 
9 do 15, sode 3-75 do 2, 1 kg jeom«aiuve 
kave 8 do 12-50, cikorije 16 do 17 Din. — 
1 kg pšenice 1-40 do 2, rži 1'30 do 2‘50, 
ječmena 1-10 do 2, ovsa 1-50 do 2-50, ko­
ruze 1"60 do 2, prosa 1-30 do 2-50, ajde
1-30 do 2-50, fižola 2 do 4-50, graha 12 do 
13, leče 10 do 12 Din. — 1 kg pšenične 
m oke št. 00 3 do 3-25, št. 0 3 do 3-25, št. 1 
3, št. 2 2-75 do 3, št. 4 2-80 do 3, št. 5 2-70 
do 2-90, št. 6 2-50 do 2-80, št. 7 1-75 do
2-25, ržene m oke I. 2-90 do 3‘40, II. 2'50 
do 2-75, prosene kaše 3-40 do 4, ječtnenčka 
3 do 12, otrobov 1 do 1'75, koruzne moke
l -60 do 1‘80, koruznega zdroba 2'50 do
3-20, pšeničnega zdroba 3'50 do 4, ajdove 
moke št. 1 4-50 do 5-50, št. 2 3 do 4-50, kaše 
4'50 do 6 Din. — 1 q sena 85 do 100, sla­
m e 50 do 65 Din. — 1 kub. m eter trdih 
drv 90 do 100, mehkih drv 70 do 80, 1 q 
trboveljskega premoga 40 do 42, velenj­
skega premoga 22 do 24, 1 kg oglja 2, 
koksa 0-75 do 1, 1 liter petroleja 7, 1 kg 
karbida 6 do 7, sveč 14 do 36, 1 liter ben­
cina 6 do 7 Din, — glavnata solata 0'50 
do 0’75 (komad), endivija 0 50 do 0'75, 1 
kup radiča 1, 1 glava -zgodnjega zelja 0-50 
do 2, ohrovta 0'50 do 2, 1 karfijola 0"50 
do 7, 1 kupček špinače 1, 1 kg paradižni­
kov 3 do 4, 1 zelena paprika 0-25, 1 ku­
m ara 0'50 do 2, 6—7 kum are za vkisovanje 
1, 1 jedilna buča 050  do 2, 1 kupček gra 
ha v stročju 1, 1 liter luščenega graha 5 
do 6, 1 kg fižola v stročju 1, 1 šopek peter 
šil ja 0-25, zelene 1 do 1*60, zelenjave za 
kuho 0*50, 1 kg čebule 3 do 4, česna 6 do 
8, 1 koim. pora 0*25, 1 kup vrtnega korenja 
1, rdeče pese 1, repe 1, 1 koleraba 0'25, 
1 kg zgodnjega krom pirja 1 do 1*50, hrena 
6 do 8, kislega zelja 4, kisle repe 2 Din.

T I S K O V I N E
vseh vrstlrgcvske, uradne,reklam-.
TRST ničasopise, knjige, večban

litU hitre in (metili!
TISKARNA MERKUR
L1UB LIANA,G RiG0RčlčEyAgl-25
Vtd'2 5 • 52 te le g ra m  :7Iskarnallfark u r

VELETRGOVINA  
kolonijalne in 
Špecerijske 
robe

H

Ljubljana

Zaloga sveže pra­
žene kave, mletih dišav 

to rudninske vode.
Točna In solidna postrežba! 

Zahtevajte ceniki

KUVERTA?
U U B L 1 A N A

ovska r? Vaia«Ui pol'
TVORNICA KUVERT IN 
KONFEKCIJA PAPIRJA

Zahvala.
Za izraze iskrenega sočutja, ki smo jih prejeli ob 

prerani smrti našega predobrega in nepozabnega

JOSIPA viteza POGAČNIKA
se vsem iskreno zahvaljujemo.

Posebno zahvalo smo dolžni Njihovim Veličanstvom 
Kralju in Kraljici in Njihovim Kraljevskim Visočanstvom  
Knezu Pavlu in Kneginji Olgi za izjavljeno sožalje.

Nadalje se zahvaljujemo izaslaniku Njegovega Veli­
čanstva Kralja adjutantu polkovniku g. Petroviču, banu 
g. dr. Marušiču, podbanu g. dr. Pirkmajerju, prečastiti 
duhovščini, zastopnikom oblasti, industrije, korporacij 
in društev.

Srčna hvala vsem neštevilnim prijateljem, znancem 
in vsem onim, ki so na kakršenkoli način počastili spomin 
blagega pokojnika.

V Podnartu, dne 22. avgusta 1932.

Rodbina Pogačnik

Dr- P i rčeva
sladna kava
G ospod je  trgovci! P o n u d ite  Dr. P i t t e v o  s lo d n o  L a v o  Vašim  o d je m a lc em !

je prvovrsten d o m ač  iz d e le k , s ka­
terim pripravite zdravo, izdatno, re­
dilno in ceneno pijačo za Vas in Vaše 
otroke.

Dr. Pirčeva sladna kava je prav 
prijetnega okusa in jo pijo odrasli 
kot otroci z užitkom.
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UrOja dl*. IVAN PLESS. — Za Trgovsko-Lndustrijsko d. d. >MERKUR< kot izdajatelja in tiskarja: O MICHALEK, Ljubljana.


